Temat: Sita tarcia.

Materiat do przepisania do zeszytu.

Schemat z punktu 1 mozna wydrukowac w kolorze czarno-biatym i wkleic.

Ciato w ruchu doswiadcza dziatania oporu, poniewaz jest ono w kontakcie z otoczeniem. Opdr ten nazywamy sitg
tarcia. Tarcie utrudnia wzajemny ruch miedzy stykajgcymi sie ciatami, ale z drugiej strony pozwala nam sie porusza¢,
co staje sie oczywiste, jesli zobaczymy, jak trudno jest nam chodzi¢ po powierzchniach Sliskich (np. po lodzie).

Filmy do obejrzenia:

https://www.youtube.com/watch?v=AKyYIAtAZhM

https://www.youtube.com/watch?v=axGnQOD6ycs

1. Tarcieijego rodzaje: Fr

TARCIE

Tarcie jest najczesciej spotykanym rodzajem oporu. Sily tarcia
przeciwstawiaja sie ruchowi
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Wystepuje, gdy
powierzchnie stykajacych
si¢ cial sq wzgledem
siebie nieruchome.
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bedacego w spoczynku
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/" TARCIE $LIZGOWE »

Wystepuje, gdy
powierzchnie
stykajacych si¢ clal
przesuwajq si¢
wzglgdem siebie. Sila
tarcia slizgowego jest
niezalezna od predkosci

. ciala, ani od powierzchni

styku cial,
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TARCIE TOCZNE 3

Wystepuje, gdy jedno
cialo toczy si¢ po
drugim. Sila tarcia

toczneqo jest o wiele

mniejsza od sily tarcia
$lizgowego. Fakt ten
doprowadzil do
wynalezienia kola.

a)

Tarcie jest zjawiskiem szkodliwym ze wzgledu na strate energii, ale spetnia tez bardzo pozyteczng role, np. w

hamulcach, przektadniach pasowych, sprzegtach czy potaczeniach srubowych.

b)

Podstawowym sposobem zmniejszenia szybkos$ci zuzywania sie elementdéw tracych jest: oddzielenie powierzchni

Srodkiem o dziataniu smarujacym (olej smar, grafit), ostanianie (uszczelnianie) wspétpracujgcych powierzchni przed
dostaniem sie z zewnatrz zanieczyszczen (pyt, kurz, piasek), dziatajgcych jak scierniwo, systematyczna wymiana

olejow w przektadniach i uktadach hydrau
2. Wspotczynnik tarcia: f

licznych.

Wspditczynnik tarcia nie ma jednostki miary i zawsze zalezy od obu stykajgcych sie
powierzchni (sktad materiatu, szorstkos¢ powierzchni). Wspétczynnik tarcia nie ma
zwigzku z wielkoscig powierzchni styku miedzy dwoma obiektami/ciatami.
3. Obliczamy site tarcia (opis: str. 184) , gdy ciggniemy sanki stalowe lub stalowg skrzynie o masie m=60kg po
powierzchni poziomej pokrytej lodem. Czy ruszymy sanki z miejsca dziatajgc na nie sitg 300N? TAK NIE

a) Ruszamy z miejsca: wspédtczynnik tarcia statycznego f.=0,4,

b) Poruszamy sie ze statg predkoscia: wspotczynnik tarcia kinetycznego fi=0,02

Obliczamy sife nacisku: Fy, =m- g = 60kg 102 = 600N
S

Obliczamy sife tarcia statycznego : Fy, = f,-F, =0,4-600N = 240N
Obliczamy sife tarcia kinetycznego : Fy, = f, - F,, =0,02-600N =12N

Fn

F=300N
o

4. Wykonaj podobne zadanie analogicznie do zadania z punktu 3, dla masy ciata 40kg.


https://www.youtube.com/watch?v=AKyYlAtAZhM
https://www.youtube.com/watch?v=axGnQ0D6ycs

